
Технологията на запис и четене 

Форматите на оптичните дискове са много – ще стане дума за тях по-късно. Всички те 
обаче работят по приблизително една и съща технология, използвайки еднакви основни 
компоненти. Първо ще ви покажем конструкцията на оптичния носител, разделена на 
слоеве: 

 

Шасито задържа диска – при поставянето му върху кръглия шпиндел и затваряне на 
устройството, шпинделът се развърта с много висока скорост, зададена на специално 
създаден за целта задвижващ мотор. 



 

Стандартният диск се състои от три слоя – подложка от поликарбонат, на който е 
щампован релефът на диска, слой с отразяващо покритие от алуминии и тънък защитен 
слой от лак, върху който в последствие се нанасят надписите и рисунките (обложката 
на диска). 

Информационният релеф на диска представлява спирална пътечка, тръгваща от центъра 
към периферията, по чиято дължина са разположени вдлъбнатините. Информацията се 
кодира с редуването на щрихи и промеждутъци между тях. Прочитането на 
информацията от диска става чрез регистрацията на изменението на интензивността на 
отразеното от алуминиевия слой излъчване на маломощния лазер. Оптоелектронният 
сензор определя дали се е отразил лъча от гладката повърхност или е бил разсеян и 
погълнат. Разсейването или поглъщането на лъча става на местата, където в процеса на 
запис са нанесени вдлъбнатини (щрихи). Силното отражение на лъча става там, където 
липсват такива вдлъбнатити (лъча се връща от отразяващата повърхност). Сензорът 
приема отразения лъч, а след това тази информация във вид на електрически сигнали се 
подава на микропроцесор, който ги преобразува в двоични сигнали (нули и единици). 



На малката снимка може да видите единична дупка (щриха) върху CD, 
заснета с електронен микроскоп. Дупките са дълбоки около 100 нанометра, широки 
около 500 и дълги между 850 нанометра и 3.5 микрометра. 

Пътечката започва на някакво разстояние от централното отверствие и завършва на 
около 5 милиметра от външния край. Ако на компакт диска е необходимо да се намери 
мястото на записа на определени данни, то неговите координати предварително се 
изчисляват, след което приемното устройство се премества към нужната навивка на 
спиралата и чака появяването на определена последователност от битове. Във всеки 
блок на диска, записаното във формат CD съдържа 2352 байта. От тях 304 се използват 
за синхронизация, идентификация и корекция на грешките, а останалите 2048 – за 
съхранение на полезна информация (вашите данни). 

Четене от CD: 

1. Полупроводников лазер генерира маломощен лъч, който попада на отразяващо 
огледало (дясната призма). 

2. Серводвигател по команда от вградения микропроцесор премества подвижната 
каретка с отразяващото огледало на необходимата пътечка на компакт диска. 

3. Отразения от диска лъч се фокусира с леща, разположена под диска, отразява се от 
огледало (лявата призма) и попада на разделителна призма. 

4. Разделителната призма насочва отразения лъч на друга фокусираща леща. 

5. Тази леща направлява отразения лъч към оптоелектронния сензор, който преобразува 
светлинната енергия в ел. импулси. 

6. Сигналите от фотодатчика се декодират от вградения микропроцесор и се предават в 
компютъра във вид на данни. 

Битовите данни се отчитат като преход между високо и ниско ниво на сигнала, които 
физически се записват като начало и край на всеки щрих. Понеже за програмните 
файлове и файловете с дании е важен всеки бит, в CD устройствата се използват доста 
сложни алгоритми за корекция на грешките. Благодарение на тях, вероятността за 
неправилно прочитане на грешките съставлява по-малко от 0.125 %. С други думи, 
преди да възникне грешка безпогрешно се четат два квадрилиона диска. Нека си го 
представим нагледно – ако започнете да трупате тези дискове на купчинки, ще успеете 
да натрупате 5202 купчинки с дискове, всяка от които ще е висока до луната. 

За да се реализират тези методи, към всеки 2048 “полезни” байта се добавят 304 
контролни. Това позволява да се възстановят даже силно повредени последователности 
от данни (с дължина до 1000 грешни битове). Използването на толкова сложни методи 
за намиране и корекция на грешките е необходимо, защото носителите винаги са 
подложени на някакво физическо въздействие, което ги наранява. Освен това 



първоначално дисковете са били замислени единствено за аудио записи, при които не е 
от голямо значение дали ще бъде променена една микросекунда, но когато си говорим 
за софтуер – всяка малка част може да навреди много. Ако физическият “тормоз” над 
оптичните носители липсваше, DVD-тата например щяха да издържат над 50 години 
преди да започнат да правят проблеми или да се четат трудно. 

 

Презаписваемите дискове могат да бъдат изтривани като лазерите ги загряват до по-
ниска температура, което предизвиква рекристализиране на слоя и елиминира дупките. 
Този процес се нарича каляване. 

Капацитети и скорости: 

CD – 650 MB / 702 MB / 790 MB / 870 MB 
Най-разпространени са 702-мегабайтовите. 

1х – 150 KB в секунда 
За да получите скоростта на запис при по-бързи записващи устройства и дискове, 
умножете числото по съответния множител (2x = 300 KB/сек, 4x = 600 KB/сек и т.н.) 

DVD – 4.71 GB / 9.4 GB 
Първите DVD-та са създадени от Pioneer и побират 3.95 GB информация. През 2005 
година, отново Pioneer пускат на пазара двуслойни DVD-та с капацитет от 9.4 GB. 



1х – 1.32 MB в секунда 
За да получите скоростта на запис при по-бързи записващи устройства и дискове, 
умножете числото по съответния множител (2x = 2.64 MB/сек, 4x = 5.28 MB/сек и т.н.) 

Blu-Ray – 25 GB / 50 GB 

1х – 4.5 MB в секунда 
За да получите скоростта на запис при по-бързи записващи устройства и дискове, 
умножете числото по съответния множител (2x = 9 MB/сек, 4x = 18 MB/сек и т.н.) 

Видове оптични дискове и устройства 

Пресовани дискове (Pressed CD) – Замисляли ли сте се някога как големите компании, 
издаващи списания записват дисковете, които предлагат с тях? Вероятно се сещате, че 
няма как всеки диск да бъде записван един по един, защото това ще отнеме не месец, а 
може би години или десетилетия. По тази причина са създадени огромни машини, на 
които се задава оригинален диск, а те го използват като шаблон за всички останали, 
чрез пресоване на информацията му върху стотици и дори хиляди копия. Записът на 
копие става напълно автоматично като отнема само една секунда, а след това върху 
него се принтира обложка и се поставя в кутиика от машината робот. 
Този вид дискове не могат да бъдат дозаписвани или презаписвани. 

“R” разширението означава, че дискът може да бъде записван (Recordable). 
“RW” разширението обозначава, че дискът може да бъде записван, изтриван и 
презаписван. 
“DL” означава, че дискът притежава два слоя за запис. 
“BD-R” дисковете могат да бъдат записвани само веднъж, а “BD-RE” могат да бъдат 
изтривани и презаписвани. 

При оптичните устройства обозначенията са същите. “ROM” разширението означава, 
че устройството може само да чете дискове. CD-ROM може единствено да чете CD-та, 
DVD-ROM може да разчита CD-та и DVD-та, а BD-ROM може да разчита CD-та, DVD-
та и Blu-Ray дискове. 
“DL” означава, че може да записва върху двуслойни такива. 

 


